# 文化力是企业持续发展的引擎

## —— 中天集团企业文化调查

### ● 本刊记者 赵 光 孙 珉

十多年前,浙江中天建设集团只是一家年产值不到 2000 万元、处于亏损状态的老企业。如今,企业年产值超过 150 亿元,跨入全国 500 强的行列;经营规模不断扩大,由当初单一的建筑施工,发展为以房地产开发、交通路桥为主要业务板块的大型企业集团,七大分公司在全国形成区域化经营的格局;施工质量越来越高,荣获鲁班奖、白玉兰奖等省部级以上建筑大奖 300 多项。这就是被业内人士广为称赞的"中天现象"。"中天"为什么能够"如日中天"?经过调查,我们发现,其秘密之一就是自觉地用文化力引领企业的持续发展。

#### 一、文化力的提升

在激烈的市场竞争中,一个快速发展的企业靠什么赢得持久发展?靠什么赢得社会信任?又靠什么使企业不断获得生机与活力。这是目前中国许多高速发展的企业面临的共同问题。

现代企业文化认为,在物质资本、人力资本、自然资本这些传统资本之外,还有第四种资本,这就是文化资本。企业发展到一定阶段后,相互竞争的就不仅仅是规模、资金实力、市场占有率、核心技术等硬竞争力,更重要的是品牌、企业文化、企业制度、优秀人才、有效管理等软实力。文化力的建设,决定着企业的持续发展。

两三年前,中天集团就开始向房地产进军,如今房地产已占中天全部效益的三分之一。2003年,中天并购了湖北、山东两家路桥公司。到目前,市政路桥的产值已经在中天的业务总量中占了15%。中天从自身的实际出发,遵循规模、结构、质量、效益协调发展的原则,规模适度扩张,产业结构进一步优化,盈利水

平明显提高。就在中天集团进入全国 500 强的时候,集团董事长楼永良却认为,中天仍然处在第二平台,因为在未来的市场中,企业之间的竞争已不再是单一的规模强势的竞争,更重要的是企业战略和核心价值观的竞争。支撑企业发展的企业文化建设正是在这一背景上凸现出来。为此 2004 年,他们制订了《中天集团企业文化建设纲要》,这是中天企业文化建设的纲领性文件,体现了一个正在成熟的企业对文化建设的 高度自觉。

2005年,楼永良率领七大分公司经理,考察了日本著名的建筑企业熊谷组和前田建设。这次考察让中天人感受到中国建筑企业与世界先进水平之间的差距,更看到了在激烈的市场竞争中日本企业所具有的企业文化优势。一系列问题也随之摆在中天人的面前:中国低人力成本的竞争优势会不会丧失?中天未来的发展战略是什么?

中天人的共识是:提高企业国际竞争力迫在眉睫,而竞争力的获得,必须依赖企业文化力的提升。

#### 二、文化力与企业竞争力

从国际和国内市场的大局出发,中天集团领导深刻认识到,在企业发展成为一个跨区域的大集团的关键时刻,必须十分重视提升战略管理能力、科学管理能力、诚信管理能力。这三种能力最终都离不开文化力的支撑。

战略管理能力是文化力的集中体现。中天的战略管理目标是实现"品牌中天"。对于品牌的认同意味着对企业文化价值的认同。虽然中天的品牌已经有了一定的知名度,但在社会认同的广度和深度上还有待进一步提高。正是基于这种自觉的认识,中天

集团在《2004—2006中期发展规划》中明确提出:通 过三年的努力,把中天集团建设成国内知名的工程承 包商和开发商,建设成对人才有很强吸引力和凝聚 力、有先进健康的企业文化、有较高品格和享有盛誉 的一流企业。

科学管理能力是企业的核心竞争力。文化建设的 目的之一就是提高企业的科学管理水平,它不仅涉 及到管理体制的变革和制度建设,同时也包括一系 列科学技术的应用。一个没有文化力的企业是很难 建设这样一个庞大的系统工程的。2004年9月,中 天集团获得了全国质量管理奖,成为全国第二家获 此殊荣的建设企业,但中天的领导层却看到了一些 大企业病的苗头。因此,在获奖之后,他们立刻对 集团的管理模式进行改革,实行了流程再造工程, 将组织架构按照流程重新设计,按照大企业规模和 小企业速度的要求,提高企业的管理效率和对市场变 化迅速反应的能力。

诚信管理能力反映文化建设的水平。中天集团将 诚信作为企业的生命,在细微处不断强化,使之成为 人人都自觉遵守的基本准则。对内,他们善待每一位 员工,真正做到以人为本;对外,他们奉行"用户至 上"、忠实履行"缔造美好家园"的企业使命。项目经理 身处市场经济的最前沿,一言一行都代表着中天的形 象。因此,他们尤其重视对项目经理的诚信教育。如 今,中天人走到哪里,就把讲诚信、重质量、抓安全的 良好作风带到哪里、赢得了客户的广泛信赖。

#### 三、文化建设

经过多年努力,中天集团形成了对客户讲诚信、 对社会讲责任、对员工讲尊重的企业理念。这种企 业理念体现到企业文化建设中,就是强化责任文化、 提倡执行文化、营造创业文化、创建学习文化。

中天集团自觉地将自己看成"社会公共产品制 造者",以产品的质量、安全和人文关怀体现企业的 社会责任。中天人认为,今后建筑产业的竞争,将 不再是价格竞争,而是品质的竞争、文化的竞争。 因此,中天十分注重从社会需求出发,打造同时期、 同价位、同成本、同地段、同类型的高品质产品, 并力求赋予产品以深厚的文化内涵和美学底蕴。例 如,他们在西安、杭州和上海的一些项目中,由于 在墙体、窗户、马桶等建材、建筑方面广泛采用了 节能技术,赢得了社会的广泛赞誉。仅此一项,就

大大提高了产品的竞争力。

在工人的劳动、环境、健康和安全等方面,中 天集团始终奉行中国传统文化中"义利并重"的观 念,认真履行企业社会责任。中天每年在建项目有 200 多个,几万农民工分散在上海、杭州、西安、 武汉、广州和国外的项目部。许多农民工南北奔波, 跟随中天十几年,这是因为中天从不拖欠工资,从 不歧视他们,一直把他们当作企业的主人。每个项 目部都有民工学校、基层党校,都有阅览室、活动 室和篮球、乒乓球等体育设施,经常举办各种业务 培训和文艺娱乐活动。为免除职工的后顾之忧,解 决当地学生读高中难的问题,十年前中天集团就在 资金还不宽裕的情况下,毅然投资 6000 万元创办了 现已成为浙江省重点中学的中天高级中学。一位四 川籍农民工告诉记者:我在中天干了14年,不管将 来企业如何,我这辈子在中天干定了。我们问为什 么?他说:因为中天拿我们当人看。

效率是企业的生命,而执行能力则是效率观念 的具体体现,提升执行能力首先是靠制度。为此, 他们强调"制度第一,总经理第二"。2005年,中 天集团开始实施"竞争力工程",在全集团的七个分 公司开展执行能力的培训。培训的目的,就是使每 一个中天人都能严格遵守统一制度,在规范操作的 前提下,自觉生产最好的产品。

中天集团高度重视开拓创新。在创建"活力中 天"的目标鼓舞下,他们着力打造一个不断进取的 学习型企业。中天集团共有各类专业技术人员 3000 多人,拥有博士、硕士学历以及教授职称者24名。 他们作为人才,都以管理入股或者技术入股,充分 体现了企业对技术创新的高度重视。农民工技术培 训,新进大学生培训,管理层培训,在中天已成为 雷打不动的制度。集团部门以上负责人和主要项目 经理人,80%是30多岁具有专业水平的年轻人。正 是因为他们致力于建设学习型企业,所以各个公司 都有技术创新,施工质量年年都有提高。

中天人正是依靠稳健的企业文化建设,逐步使 企业经营从粗放转向精细,从传统走向现代,从而 实现了企业的可持续发展。它的成功给我们以深刻 的启示:在世界市场进入文化力竞争的时代,文化 力就是企业的核心竞争力,就是企业可持续发展的 新引擎。

责任编辑:闫玉清